这个国庆中秋假期,各地"城市伴手礼"走俏-

伴手礼添彩城市名片

在外出差、旅游时,许 多人喜欢购买伴手礼,把远 方城市的风情分享给东 好友。刚刚过去的国庆中 秋假期,不少人从旅途明 来,也带回各具特色的"城 市伴手礼"。

什么产品能代表一座城、成为城市名片?许多地城、成为城市名片?许多地和消费者者。一些城市把本本文化与市场需求结合起来,精心设计打造了一批叫文叫座的"城市伴手礼"。





全国城市礼物品牌超1000个

党参、阿胶、端砚、湖笔……物以地命名,地以物闻名,古已有之。 从名优特产、传统手工艺品,到层出不穷的各类文创产品,伴手礼常常是一座城市的名片,承载了对一方水土的回忆。

伴手礼如何与城市深度绑定? 今年5月发布的《2025中国城市礼物发展白皮书》(以下简称"白皮书")提出了"城市礼物"的概念。白皮书认为,"城市礼物"是以城市文化精神为核心,通过创意设计将地域符号、历史记忆与生活方式转化为特色商品,并依托品牌化运营及与地方特色产业的联动,实现消费促进、产业升级、文化传播与城市形象塑造的新型经济形态。

"小时候,长辈们去上海出差,最常带的礼物就是上海大白兔奶糖。在我印象中,大白兔奶糖已经和上海这座城市牢牢地'绑'在一起。"80后江苏人邹萍说。

作为上海的一张城市名片,有几十年历史的老字号"大白兔"正焕发新活力。在上海著名的文创园区田子坊,大白兔奶糖已成为备受韩国游客欢迎的"爆款",几乎"人手一大包,带回去送朋友"。类似的还有英雄牌墨水、光明牌冰砖、老凤祥首饰等,也从"一代人的记忆"成为响当当的"上海礼物"。

各种联名款商品层出不穷。不久前,大白兔奶糖搞起二次元跨界,与热门国产游戏《明日方舟》合作推出"甜忆回响"主题联动活动,产品上架后,4万盒原味、清凉味大白兔奶糖联名礼盒在短短2分钟内售完,红豆味奶糖很快售罄,首批单瓶装联名奶糖也上架"秒空",显示了老字号的新活力。

城市伴手礼也在传承中不断升级、创新。

"亲戚朋友来北京,送什么捎回去?以前无非是塑封烤鸭、点心盒子,现在直奔秀水街或王府井,认准'北京礼物',有新意,有面子。"定居北京7年的"新北京人"王波国庆中秋假期接待了从老家来京旅游的几位老同学,并给他们送上了富有"京味儿"的北京礼物。

作为北京市文化和旅游局的文旅创意商品品牌,"北京礼物"创建十多年来,已成为北京城市伴手礼的储备平台,以及文创产品资源的整合、孵化和宣推平台。被誉为"首都文旅一站式购物中心"的北京秀水街,则是展示"北京礼物"的一扇国际窗口。从今年春节期间的"蛇墩墩"盲盒,到不久前2025中国网球公开赛的特许商品,"北京礼物"将北京的城市名片传

递给更多中外游客。

更多特色鲜明的城市伴手礼正大量涌现。白皮书显示,截至今年4月,全国城市礼物品牌总量已超1000个,覆盖省、市、县三级行政单元。2024年中国GDP百强城市中,近九成举办过城市礼物相关活动。目前,城市礼物已从零散的地方特产,升级为系统化的产业形态。白皮书认为,城市礼物的内涵已拓展至4个维度:文化独特性的彰显、产业协同性的构建、城市超级IP的打造以及综合价值的输出——包括消费拉动、产业升级与城市宣传等多重功能。

什么产品能代表一座城?

城市伴手礼是消费的新赛道,折射出文旅消费、新兴消费的巨大潜力。中国旅游协会副会长、山东大学旅游产业研究院院长王德刚认为,城市礼物作为旅游目的地最具标志性的旅游商品,完美融合了"城市"与"礼物"两个概念。这一载体不仅承载了地方文化的精髓,更成为传播与交流地方文化的重要桥梁。

什么样的"礼物"能代表一座城的文化?从实践中看,许多地方把选择权交给大众、交给市场、交给消费者。

请消费者和专家、网友进行投票评议—

在浙江省宁波市,"宁波特色伴手礼"评测活动已连续举办多年。著名城市礼物品牌"三关六码头"、宁波老字号"王升



大"的黑芝麻汤圆·····许多名优特产通过评测活动广为人知,活动产生的伴手礼名录、伴手礼地图更成为许多游客到访宁波的"标配"。不久前,经过专家现场评测、消费者现场投票及网络公众投票等环节,醉虾醉蟹、旋转八宝盒等30件产品人选"宁波特色伴手礼"。此外,还有状元糕、螺钿镶嵌等30件特色产品脱颖而出,上榜"甬韵"出海好礼名单,成为递给世界的一张张宁波名片。

此前已靠线上热度火"出圈"的城市,也依托现有流量,借势打造城市伴手礼品牌,让流量走得更远——

"网红城市"山东淄博"过气"了吗?"刚从淄博'赶烤'回来, 八大局照样人挤人!""山东女婿"谷浩一家国庆中秋假期造访 了这座以烧烤闻名的工业城市。两年前,和淄博烧烤一同火遍 全网的,还有"小饼夹烤肉"的吃法。如今,小饼作为烧烤的"黄 金搭档",成为淄博最流行的城市伴手礼。"卖得最好的伴手礼 就是小饼。对游客来说,虽然烧烤带不走,但小饼便于携带、吃 着方便。"谷浩告诉记者,自己在一家线上评分较高的老店订购 了20袋淄博小饼,让店主寄到公司,节后分送同事。

文化资源丰富的城市,在打造城市伴手礼选项时具有天然优势——

"这里能找到全省各地的城市礼物,还有地方美食市集、

省博文创、各种纪念章。9月30日下飞机就看到了店面,今天登机前买,可以寄送,还可以直接在售卖机下单!"10月6日,广东深圳游客张琳琳从河南郑州新郑国际机场选购了不少伴手礼"满载而归"。据了解,河南通过船、搭建平台、制定扶持政策等措施,为各地"城市礼物"的成长构建了良好生态:郑州推出天地之中茶具等"郑州礼物";安阳吸收甲骨文、青铜器元素,发布"安阳礼物"文创品牌;还有基于千年古城文化的"开封礼物""南阳礼物",彰显汝瓷典雅气质的"平顶山礼物"……"伴手礼不一定局限于食物,还要有文化气息。"张琳琳说。

打造品牌不能"千城一面"

去年以来,商务部实施"城市有礼"行动,鼓励各地创建城市礼物公共品牌,培育扶持一批城市礼物开发主体,整合新老品牌资源,开发系列集成商业创新、文化创意、科技赋能、受消费者欢迎的城市礼物,丰富城市"必购

必带"特色商品。

从广东深圳的"深圳手信"、四川宜宾的"宜人宜礼"、浙江衢州的"衢州有礼",到京津冀携手推出的京津冀"城市有礼"名品、河南举全省之力打造的"一城一品"城市礼物·····城市伴手礼正呈现品牌快速增加、由点及面快速普及的发展趋势。以"深圳手信"为例:2024年,深圳手信销售额超10亿元,涉及超400家企业、超700款产品,"深圳手信节"每届参与规模超3亿人次,显示了城市伴手礼的巨大发展潜力。

业内人士指出,城市伴手礼的关键价值在于独特性,即证明"我来过这里",不能"干城一面",要避免产品同质化。

实践中,有趣的城市伴手礼,往往从意想不到的领域"横空出世",甚至方言土语、网络热梗,也可以开发城市伴手礼。

以湖北武汉为例——今年以来,"蒜鸟蒜鸟,都不涌易(算了算了,都不容易)"这句武汉方言迅速走红。国庆中秋假期到访武汉的游客张泽,就在户部巷一家伴手礼门店发现了这个名梗的"周边"——头顶大蒜头的小黄鸟毛绒玩偶。"之前我就买过类似的'网梗'玩偶,叫作'菜狗',是大白菜加狗头的形象。这种伴手礼设计既富有幽默感,又充满地方特色,卖得特别好。我和女朋友就买了绿色、粉色两种款式的'蒜鸟'。"张

一枝独秀不是春,要使城市礼物"百花齐放",关键在于找 到适合自己的发展模式。

白皮书分析,目前各地的城市伴手礼可分为4种发展模式:一是主流模式,即商品消费模式,侧重于商品本身,典型代表包括湖北武汉、四川成都、浙江杭州、河北唐山等。二是文旅创新模式,将城市礼物及其门店变成旅游内容和目的地,典型代表包括北京、江苏南京、吉林长春等。三是基于陶瓷、白酒等地方特色产业的产业融合模式,典型代表包括江西景德镇、四川宜宾等。四是城市文明建设模式,使城市礼物功能从经济延伸至文化层面,典型代表包括浙江衢州、江苏常州等。

"城市礼物已超越普通商品属性,成为融合产业、文化的综合载体。未来,应通过'出圈'破解同质化困局,再以'扩圈'拓展全域影响力,形成城市礼物的差异化竞争局面。"白皮书认为。

据《人民日报》

图一:游客在北京烟袋斜街的商店里选购北京兔儿爷文创产品。 新华社记者 李 欣摄

图二:消费者在上海市南京路步行街上选购"老上海"雪花膏伴手礼。 王初摄(人民视觉)

图三: 游客在安徽省黄山风景区迎客松前手拿迎客松文 创雪糕。 施亚磊摄(新华社发)

图四:随着新兴产业发展,煎饼馃子衍生出玩偶、冰箱贴等文创产品,成为天津市的代表性城市礼物之一。图为在天津拍摄的煎饼馃子和玩偶。 新华社记者 杜潇逸摄

